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Implantation et évaluation d’un programme interactif d’aide à
l’aménagement des postes de travail informatisés

Dr. G. Azzarello

____________________________________________________________________________________Introduction
�� 1946: 1er ordinateur, l’ ENIAC
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__________________________________________Introduction
�� 1973: 1er micro-ordinateur, le Micral

�� 1984: incitation des entreprises à s’équiper de micro-ordinateurs

__________________________________________Introduction

�� 1984: incitation des entreprises à s’équiper de micro-ordinateurs

Evolution du marché suisse des ordinateurs

Lips W, Matzinger C. Les postes de travail informatisés. Suva, 2003



3

__________________________________________Introduction
� Fin 2002:

� 97 % des entreprises équipées (France)

� + de 50 % des salariés en utilisent un

__________________________________________Introduction
� Fin 2002:

� 97 % des entreprises équipées (France)

� + de 50 % des salariés en utilisent un

� Entre 1994 et 2003: proportion de salariés travaillant 20 h/sem sur écran

� 11,9 % � 21,3 % (France)
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__________________________________________Introduction
�� LégislationLégislation

� Définitions
� Écran de visualisation

« écran alphanumérique ou graphique quel que soit le procédé d’affichage utilisé »

� Poste de travail à écran de visualisation
« ensemble comprenant un équipement à écran de visualisation, muni, le cas échéant, 
d’un clavier ou d’un dispositif de saisie de données ou d’un logiciel déterminant 
l’interface homme/machine, d’accesoires optionnels, d’annexes, y compris l’unité de 
disquettes, d’un téléphone, d’un modem, d’une imprimante, d’un support documents, d’un 
siège et d’une table ou surface de travail ainsi que l’environnement de travail immédiat »

� Information des travailleurs

� Surveillance de santé

A.R. 27 août 1993

Code (titre VI, chapitre II, section I)

__________________________________________

�� La La plupartplupartdes corrections peuvent être réalisées par le des corrections peuvent être réalisées par le 

travailleur luitravailleur lui--mêmemême

Introduction
�� MotivationsMotivations

�� Plaintes des travailleurs liées au travail sur écran de Plaintes des travailleurs liées au travail sur écran de 

plus en plus fréquentesplus en plus fréquentes

�� Peu de résultats jusqu’à présent avec les moyens Peu de résultats jusqu’à présent avec les moyens 

classiquesclassiques

�� Demande des délégués du personnel de vérifier chaque Demande des délégués du personnel de vérifier chaque 

poste de travailposte de travail

�� Méconnaissance des recommandationsMéconnaissance des recommandations

�� Informer tout en impliquant le travailleurInformer tout en impliquant le travailleur
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__________________________________________Introduction
�� DélimitationDélimitation

Objectifs

� Créer et implanter un programme informatique
� Adapté à la situation de l’entreprise
� Interactif
� Aidant le travailleur à vérifier et corriger aménagement poste de travail
� Dirigeant le travailleur vers la personne adéquate en cas de problème

Hypothèses

� Ce programme informatique
� Atteint toutes les personnes concernées
� Induit améliorations
� Meilleur impact 

__________________________________________Matériel et méthode
�� MatérielMatériel

� Lieu = Intercommunale regroupant :

� hôpitaux, polyclinique
� maisons de repos
� crèche
� centre d’aide à la jeunesse
� centre d’accueil d’urgence pour enfants

� Population= Tous les travailleurs utilisant un poste de travail sur écran

� Outil informatique= Intranet
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__________________________________________Matériel et méthode
�� MéthodeMéthode

� Création programme informatique:

� intégré au réseau informatique local (intranet - language HTML)
� principaux points d’aménagements du poste de travail
� informations générales
� lancé le 5 janvier 2006

� Information personnel

� E-mail
� Intranet
� Journal d’entreprise
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__________________________________________Matériel et méthode
�� MéthodeMéthode

� Evaluation de l’impact:

� Questionnaire

� anonyme, volontaire

� distribué aux services administratifs
des principaux sites

= 441 personnes

� distribué par une personne de
référence

� 4 mois après lancement

� collection et analyse données par
logiciels Epidata et Epi Info

__________________________________________Matériel et méthode
�� MéthodeMéthode

� Evaluation de l’impact:

� Questionnaire

� Compteur d’accès au programme
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__________________________________________Résultats et discussion
�� Programme d’aide à l’aménagement du poste  Programme d’aide à l’aménagement du poste  

de travailde travail
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__________________________________________Résultats et discussion
�� Programme d’aide à l’aménagement du poste  Programme d’aide à l’aménagement du poste  

de travailde travail

__________________________________________Résultats et discussion
�� Analyse du questionnaireAnalyse du questionnaire

� 200 questionnaires renvoyés (sur 441)
� Taux de réponse = 45,4 %
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__________________________________________Résultats et discussion
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� 200 questionnaires renvoyés (sur 441)
� Taux de réponse = 45,4 %
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� Age moyen: 44,5 ans

__________________________________________Résultats et discussion
�� Analyse du questionnaireAnalyse du questionnaire

� 200 questionnaires renvoyés (sur 441)
� Taux de réponse = 45,4 %
� Sexe

� Temps de travail sur écran:

28 %

72 %

< 2 h.

2-4 h.

> 4h.

2,5 %

10 %

87,5 %

� Age moyen: 44,5 ans
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__________________________________________Résultats et discussion
�� Analyse du questionnaireAnalyse du questionnaire

� Inconfort / Plaintes médicales
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Plaintes médicales
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53,5 %

13 %

N = 200

N
Seulement 26 %n’ont ni problèmes d’inconfort ni plaintes médicale
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__________________________________________Résultats et discussion
�� Analyse du questionnaireAnalyse du questionnaire

� Connaissance du programme

NON

OUI

34,5 %

65,5 %

N = 200

Hypothèse 1= Le programme atteint toutes les 

personnes concernées

__________________________________________

NON

OUI

Résultats et discussion
�� Analyse du questionnaireAnalyse du questionnaire

� Connaissance du programme?

34,5 %

� Boîte e-mail / accès intranet?

0
5

10
15
20
25
30
35
40
45

OUI NON ?

E-mail
Intranet49,3 %

63,8 %

43,5 %

29 %

7,2 %

N = 69

N

Hypothèse 1= Le programme atteint toutes les 

personnes concernées

Seulement 26,1 %n’ont ni e-mail ni intranet
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__________________________________________Résultats et discussion
�� Analyse du questionnaireAnalyse du questionnaire

__________________________________________Résultats et discussion
�� Analyse du questionnaireAnalyse du questionnaire

� Comment avez-vous eu connaissance du programme?

E-mail
Intranet
Collègue
Autre
?

63,4 %

24,4 %

8,4 %

2,3 %
1,5 %

N = 131
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__________________________________________Résultats et discussion
�� Analyse du questionnaireAnalyse du questionnaire

� Avez-vous déjà utilisé le programme?

NON
OUI

?
25,9 %

73,3 %

0,8 %

N = 131

__________________________________________

NON
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?

Résultats et discussion
�� Analyse du questionnaireAnalyse du questionnaire

� Avez-vous déjà utilisé le programme?

25,9 %

Bien aménagé 
Pas eu le temps 
Pas trouvé
Autre
?

Pourquoi?

20,6 %

55,9 %

17,6 %

5,9 %

N = 34
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__________________________________________Résultats et discussion
�� Analyse du questionnaireAnalyse du questionnaire

� Combien de fois avez-vous utilisé le programme?

0
5

10
15
20
25
30
35
40
45
50

1 x 2 x 3-5 x + de 5 x ?

N

N = 96
50 %

32, 3 %

7,3 %
5,2 % 5,2 %

__________________________________________Résultats et discussion
�� Analyse du questionnaireAnalyse du questionnaire

� Poste de travail bien aménagé?

NON

OUI

?

56,3 %
42,7 %

1 %

N = 96
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__________________________________________

NON

OUI

?

Résultats et discussion
�� Analyse du questionnaireAnalyse du questionnaire

� Poste de travail bien aménagé?

56,3 %

NON

OUI

?

Avez-vous corrigé l’aménagement?

74,1 %

24,1 %

1,8 %

N = 54

__________________________________________

NON

OUI

?

NON

OUI

?

Résultats et discussion
�� Analyse du questionnaireAnalyse du questionnaire

� Poste de travail bien aménagé?

56,3 %

Avez-vous corrigé l’aménagement?

N = 54
74,1 %

24,1 %

1,8 %Les modifications étaient-elles possible?

NON
OUI
Partiellement 

37 %

13 %

50 %
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__________________________________________Résultats et discussion
�� Analyse du questionnaireAnalyse du questionnaire

� Amélioration Inconfort / Plaintes médicales?

0
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15
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25

OUI NON ?

Inconfort
Plaintes médicales

62,5 %

22,5 %

N = 40

N

22,5 %

42,5 %

15 %

35 %

Hypothèse 2 = le programme induit des améliorations

__________________________________________Résultats et discussion
�� Analyse du questionnaireAnalyse du questionnaire

� Evaluation du programme(cote sur 10)
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10

Facilité Clarté Satisfaction
globale

N = 94

Cote moyenne

8,7 8,7 8,5
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__________________________________________Résultats et discussion
�� Analyse du questionnaireAnalyse du questionnaire

� Autres sources d’information pour l’aménagement?

NON
OUI
?

50 %

21,5 %

28,5 %
N = 200

__________________________________________
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Efficacité
Clarté
Convivialité

Résultats et discussion
�� Analyse du questionnaireAnalyse du questionnaire

� Autres sources d’information pour l’aménagement?

50 %

21,5 %

28,5 %

N = 30
N

Evaluez le programme par rapport à ces autres 
sources d’information
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__________________________________________Résultats et discussion
�� Nombre d’accès au programmeNombre d’accès au programme

� Période 05/01 au 02/07/2006 soit 26 semaines

54,275,2Moy. / sem.

14091956N

Accès Accès dinstinctsdinstinctsAccès totaux
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3e-26e semaine

__________________________________________Conclusions

� Mise en place structure adaptée à la situation de l’entreprise pour 
l’aménagement des postes de travail à écran de visualisation

� Demarche participative par biais d’un programme informatique interactif

� Outil adaptable à l’évolution de l’entreprise

� Bonne appréciation des travailleurs et résultats encourageants

� Multiplier nombre et voies d’informations

� 4 mois = trop court : prévoir nouvelle évaluation

� Elargir champs d’action : ingénieurs, architectes
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